

他是一名农家子弟，从部队退伍后，在广东从事了18年外贸生意。当看到家乡许多种水稻的田地都抛了荒，他不顾家人的强烈反对，毅然放弃在外打拼多年的事业，返乡推广稻虾生态种养——

周海龙：生态种养实现左手米右手虾

■文/图 本报记者 胡建军



周海龙正将捕捞上来的小龙虾进行分类

“目前，从我们推广的稻虾生态种养模式来看，效益确实不错！一亩水田稻谷的收益大概2000元，小龙虾的收益3000元左右，这两项相加每亩田的收益就有近5000元，相较于只单种水稻的传统模式，其效益显而易见。”近日，衡南县满江红种养专业合作社负责人周海龙给记者算了一笔稻虾生态种养模式的账。

记者了解到，稻虾生态种养模式是种养结合、种养互补、种养共生的新型模式，实现了在同一稻田内一田多用、一水多用、一季多收的最佳效果，具有投资少、收益大、见效快等特点。

今年40岁的周海龙，是一名农家子弟，从部队退伍后，南下广东打拼，

逐渐在外贸行业立足，并赚到了第一桶金。近年来，他回乡探亲，看到家乡早年许多种水稻的田地都抛了荒，令他心痛不已。于是，他不顾家人的强烈反对，毅然放弃在外打拼多年的事业，决定返乡推广稻虾生态种养。

经过一系列的市场考察和系统学习，2015年初，在衡南县委、县政府的引导下，周海龙与蒋静华、周能中、谢茂增、周志成等几名有志于发展现代农业的朋友，成立了满江红种养专业合作社，流转了280多亩稻田，探索稻虾生态种养模式。不到一年，每亩虾产量80公斤以上，平均每亩田的收益比单一种植水稻收益增加数倍。当年，满江红种养专业合作社获得农业部颁发的“水产健康示范养殖场”。

为了向更多的种粮人推广稻虾生态种养模式，今年5月10日，在衡南县青年创业就业技术交流会上，周海龙给百余种粮面积超过300亩的大户讲解道：相较于湖北、四川等小龙虾主产区，湘南地区的温度大约要高出3.6摄氏度，为小龙虾生态养殖提供了很好的自然条件。在稻田中养殖小龙虾，虾类可以摄食杂草，减少了杂草与水稻争肥、争光，排泄大量富含氮、磷的粪便，有效提高了水稻产量。同时，稻虾生态种养一方面节省了传统水稻除草、施药等成本，另一方面节省了专门养虾开塘建池、占用土地等方面的投入。

周海龙告诉记者：“很多种粮大户也想改变传统种粮模式，但是苦于找不到好方法，也担心可能血本无归。现在我们合作社承诺，只要有意向，我们可以提供虾苗、药品、养殖技术，甚至还包括成品虾的销售，也可以签订合同，让大家完全没有后顾之忧。”

记者了解到，截至目前，满江红种养专业合作社在衡南县直接带动两个乡镇、4个村、7个村民小组的800余户农户稻虾生态种养面积超过6000亩。除本地外，稻虾生态种养模式还辐射到邵阳、永州、郴州等地，种养面积15000多亩。

“稻虾生态种养模式，虾田不能打农药，施用化肥，种植的稻谷是纯绿色无公害农产品，这样的大米市场价格是普通大米的好几倍，还供不应求，真正实现了左手一袋米、右手一只虾。”周海龙高兴地掰着手指跟记者算着生态效益与经济效益双丰收的账。

今年，他又在稻虾生态种养的基础上探索稻虾连作、稻蟹共生等稻田综合种养模式，预期每亩产值将高达万元。同时，衡南县在周海龙先行先试的基础上，围绕农业养殖业供给侧结构性改革主线，利用处于丘陵地带稻田综合种养操作更简单、成本更低廉等优势，积极探索推广稻田综合种养技术模式，从而有效解决良田抛荒等问题。

全体机关干部职工 踊跃奉献爱心

市人大常委会机关开展抗洪救灾募捐暨2019年“慈善一日捐”活动，段志刚带头捐款

本报讯（记者 唐海强）洪灾无情，人大有爱。7月26日上午，市人大常委会机关开展抗洪救灾募捐暨2019年“慈善一日捐”活动。市人大常委会党组书记、副主任段志刚带领全体机关干部职工踊跃奉献爱心，帮助受灾群众早日恢复生产、重建美好家园。

市人大常委会机关已成功创建市三星级文明单位。开展此次募捐活动，旨在进一步弘扬乐善好施、扶危济困的传统美德，为受灾群众奉献爱心，为我市抗洪救灾取得最后胜利、慈善事业向前发展助一臂之力。

当天上午，市人大常委会机关干部职工纷纷向受灾群众伸出援助之手，单位捐款6万元、个人捐款3.56万元。所有善款全部交到市慈善总会工作人员手中。

市人大常委会副主任李鹏飞、侯明星、邹致和等参加募捐活动。

全力做好创文创卫各项工作

全市市场监管重点工作推进会召开。周玉梅出席

本报讯（记者 周连武）7月26日上午，全市市场监管重点工作推进会召开。会议部署、调度、推进创文创卫、打击传销、非洲猪瘟防控等重点工作。副市长周玉梅出席并讲话。

会上，市市场监管局负责人通报了创文创卫、打击传销、非洲猪瘟防控等重点工作情况并就下阶段工作开展进行了部署。会议要求对照标准，查找问题，着力对“六小”门店整治以及农贸市场监管和改造；针对猪瘟防控，要开展全覆盖检查、点对点治理、面对面约谈，抓好非洲猪瘟防控；重点对异地聚集式传销和网络传销活动开展系统排查和打击，严厉查处一批传销大要案

件；严把注册登记关，加大无证无照查处力度，配合城管和环保部门执法，营造文明祭祀新风尚。

周玉梅指出，当前创卫工作已进入决胜阶段，创文工作也已全面铺开，务必提振精气神，增强紧迫感，保持好状态，全力以赴，攻克难，全力做好迎暗访的各项工

作，确保顺利通过；传销形势依然严峻，开展打击传销集中行动，通过深查、严打、谨防措施重拳打击传销；非洲猪瘟防控是一场持久战，要始终保持高度紧张，驰而不息防控猪瘟风险。

这些工作没有捷径可走，只有通过更有力的措施、更务实的作风、更不懈的韧劲，才能完成目标任务。

五市将共塑品牌推动客源互送

桂粤湘古道文化旅游联盟2019年联席会在贺州举行

本报讯（记者 郑淑香）7月23日—24日，桂粤湘古道文化旅游联盟2019年联席会议在广西贺州举行。来自衡阳、贺州、梧州、韶关、永州五市文化旅游广体局及旅行社代表出席本次会议。

会上，各联盟单位代表共同签订了《桂粤湘古道文化旅游联盟旅行社合作框架协议》，加深了旅游联盟市之间的合作交流。“携手合作、互利共赢”联盟基础上，共同商议了桂粤湘古道文化旅游联盟2019年度工作计划内容，明确要求要共塑品牌形象，充分利用媒体和行政管理等部门的官网、官微等平台，大力宣传“桂粤湘古道文化旅游联盟”整体品牌形象；共推市场营销，“五市”将共同研发设

计、推广营销“桂粤湘古道文化旅游精品线路”，并在“五市”各旅行社上架销售线路产品。针对“五市”游客，各市将组织本辖区旅游景区共同推出相关优惠政策，推动“五市”客源互送。利用知名旅游网站平台，做好线上营销。共同举办旅游推介会或

文化旅游主题活动，进一步提高“桂粤湘古道文化旅游联盟”品牌影响力。

据了解，桂粤湘古道穿越南岭五峰，历史悠久，历来是中原地区与西南地区开展政治、经济、文化交流的重要通道，文化形态多样，民族风情独特，旅游资源丰富。2018年12月17日该联盟成立后，对桂粤湘古道文化旅游起到了积极的推动作用。

祁东远教平台 助推“平安祁东”建设

本报讯（记者 胡建军 通讯员 张旭阳）7月26日，记者从祁东县委组织部了解到，该县借助远教平台将道路交通安全宣传教育送到村民家门口，进一步提高老百姓交通安全意识，助力“平安祁东”建设。

谈及宣传效果，石亭子镇长安村交通安全联络员邹华生说：“以往的交通安全宣传基本上是些条款的文字，比较乏味，现在通过远教平台，既有事故案例又有动漫版的法律讲解，显得生动活泼，村民看后反响很不错。”

祁东县党员教育中心负责人

介绍，为助力“平安祁东”建设，我们将县交警制作的《生命只有一次，失去无法重来》《车祸猛如虎》等交通安全警示教育片纳入远教平台，各村远程教育站点定期为群众播放交通安全教育片和交通安全公益广告，让农民群众在学习农业实用技术的同时，不断增强自身法制意识和遵守道路交通法规的自觉性。

据了解，目前，道路交通宣传教育知识已覆盖全县的23个乡镇、296个行政村和300余所农村中小学校。今年以来，全县的农用车和摩托车所发生的交通事故下降了7.2%。

“小红人”开展“我们在壹起”救援行动

88万元救灾物资援助受灾群众

■本报记者 郑淑香

“感谢党和政府，感谢各界爱心人士对我们的关注和帮助！”7月24日上午，衡南县宝盖镇双河口村受灾村民王长林从志愿者手中接过大米、食用油时，连连道谢。

7月6日以来，连日强降雨导致我市多个地区遭受了严重的洪涝灾害，地势较低的双河口村成了洪涝重灾区。“我家的3亩地全部被淹了，家里养的鸡鸭也都被大水冲走了……”王长林心痛地说。据了解，此次洪水导致该镇受灾人口29310人，受灾农作物2310亩，倒塌农房28间，1553平方米，鸡鸭冲走无数。

“这个救灾包里包括毛毯、锅具套装、防潮垫、折叠水桶等17件，儿童温暖包里有儿童雨衣、雨鞋、玩具、手电筒等。”小红人志愿者协会秘书长阳波文在现场将救援物资一一展示给村民看，并教他们如何使用。

衡阳创卫知识有奖竞答题库(200题)

一、判断题

- 43.我市创卫投诉举报电话是8173087。（√）
- 44.寻求紧急医疗救助时拨打120。（√）
- 45.合理用药，能口服不肌注，能肌注不输液，在医生指导下使用抗生素。（√）
- 46.接种疫苗是预防一些传染病最有效、最经济的措施。（√）
- 47.居住区内不得利用居住建筑从事经营加工活动，严禁饲养鸡、鸭、鹅、兔、羊、猪等家禽家畜。（√）
- 48.饮用水源地一级保护区可从事网箱养殖、旅游、游泳、垂钓等活动。（×）
- 49.健康的生活方式能够维护和促进自身健康。（√）
- 50.人被犬、猫抓伤、咬伤后，应当立即冲洗伤口，并尽快注射狂犬病免疫球蛋白（或血清）和人用狂犬病疫苗。（√）

二、单选题

- 1.我国爱国卫生运动委员会是____年3月成立的？（A）
A. 1952 B. 1953 C. 1954 D. 1955
- 2.第一任爱卫会主任由谁担任？（C）
A. 陈云 B. 刘少奇 C. 周恩来 D. 邓小平

- 3.我国爱卫会从____年开始开展国家卫生城市创建工作？（A）
A. 1990 B. 1991 C. 1992 D. 1993
- 4.我国爱卫会从____年开始在全国开展城市卫生检查评比活动？（C）
A. 1990 B. 1991 C. 1992 D. 1993
- 5.衡阳市创卫领导小组办公室设在哪里？（B）
A. 市政府二楼 B. 市林业局四楼 C. 市委三楼 D. 市卫健委六楼
- 6.国家卫生城市称号由____命名？（A）
A. 全国爱国卫生运动委员会 B. 国务院 C. 国家卫生健康委员会 D. 卫生部
- 7.____市是我国第一批唯一命名的国家卫生城市？（B）
A. 大连 B. 威海 C. 北京 D. 长沙
- 8.世界无烟日是每年的哪一天？（A）
A. 5月31日 B. 6月28日 C. 5月30日 D. 6月29日
- 9.火灾的求救电话号码是？（A）
A. 119 B. 110 C. 120 D. 122
- 10.公安巡警的求救电话号码是？（B）
A. 119 B. 110 C. 120 D. 122
- 11.医疗急救的求救电话号码是？（C）
A. 119 B. 110 C. 120 D. 122

12.交通事故的求救电话号码是？（D）

- A. 119 B. 110 C. 120 D. 122

13.下列哪些不是艾滋病的传播途径？（C）

- A. 性传播 B. 血液传播
- C. 日常接触传播 D. 母婴传播

14.常说的“四害”不包括下列哪项？（B）

- A. 老鼠 B. 跳蚤 C. 苍蝇 D. 蟑螂

15.饮酒过度对人体损害最严重的器官是哪个？（A）

- A. 肝脏 B. 肾脏 C. 胃 D. 食道

16.创建国家卫生城市要求群众对卫生状况的满意率应大于等于多少？（C）

- A. 80% B. 85% C. 90% D. 95%

（未完待续）



创卫知识有奖竞答二维码